
















rama i Salcburga,27) u kojima ima toliko elemenata 
vizantiske umetnosti, ne dovode ove asocijacije u kontradikciju. 
Ti skriptoriji su bili laboratorije u kojima su asimilirani vizantiski 
elementi interpretirani na zapadni ulogu su igrale 
i radionice severne Italije, pa nije da parne
nuta veronska freska Bogorodice koja doji dete iz kraja XII i 

XIII veka im stilskih sa našom skulpturom. Tok 
paralelnih zbijenih linija opisuje na forme i daje im 
površinski i nestvarni izgled. 

Još su asocijacije na minijaturno slikarstvo prilikom 
posmatranja figure Hrista na južnom dovratniku. Ista svedenost 
na površinska rešenja kao i na Bogorodici ukazuje na uzore iz 
slikarstva. Figura stoji na savijenom kao na slikanim inici
jalima ilustrovanih knjiga. Na figuralnim inicijalima stoje 
na kao Hristos u inicijalu D splitskog rukopisa Ori
gena, da uzmemo primer.28) Tu on ima u stranu postavljena 
Etopala kao Hristos sa dovratnika u Barleti. Taj Hristos kao da 
stoji u niši, koja je nagoveštena školjkom iznad njegove glave. 
Samo se tu izvesne vezanosti za umetnost 
i sarkofage na kojima su figure smeštane u niše. Vrlo 
Hristos, sa rastrešenom kosom i kompaktnim kracima krma stoji u 
niši sarkofaga sa pretstavom Traditio legis u crkvi Sv. Marka u 
Verreciji. 29) Ti kraci krsta su i zbog toga što prelaze 
okvire nimba. O njima je pisao A. Gcabar u vezi sa freskama iz 
Kastelseprija i smatrao to otonskog perioda, 

minijatura.3°) S obzirom da postoje i izvesne stilske sli
sa minijaturama, taj nimb može samo 

da ih potvrdi. Ali tu nije kraj ovim lutanjima, jer se mogu 
detalji u drugim savremenim umetnostima. Tako Hri

stova kosa podeljena po sredini i puštena na ramena, kao na reljefu 
u Barleti, dok je spuštena niz kao i sasvim 
fizionomija, naslikane su na srpskoj i.koni Hrista >>Nerukotvorenog 
obraza« iz Možda bi bilo tražiti rešenja 

?7) A. Boeckler, Deutsche Buchmalerie, Vorgotischer Zeit, Taunus 
J 959 Abb. 41, 42, 58, 60. 

28) D. minijature u Splitu, Peristil II, Zagreb 
1957, T. XXIV, l. 

2o) O. Demus, op. cit. T. 57. 
30) A. Grabar, Les fresques de Casterseprio et l'Occident, Actes du 

III Congres International pour l'Etude du Haut Moyen Age, Lausanne 
1954, 85-93. S. je, u vezi sa ranim bronzanim krstovima, istakao 
da se krstovi u nimbovima javljaju u egipatskoj umetnosti 
VII-VIII veka, kao i u palestinskoj toga vremena (S. Bronzani 
krstovi - relikvijari iz ranog srednjeg veka u beogradskim zbirkama, 
Zbornik za umetnostno zgodovino V-VI, Ljubljana 1959, 123-134). 

31 ) A. Grabar, Nerukotvorenij spas lanskogo Sobora. Seminarium 
kondakovianum. Prag 1930. S. Die serbische Ikonenmalerei 
vom 12 Jahrhundert bis zum Jahre 1459, Jahrbuch der ostereichische 
byzantinische Gesellschaft V, 1956, Abb. 2. 
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u romanskoj skulpturi XII veka severne Italije. Na katedrali u 
F·erari atlant !ima sasvim srodnu fizionomiju sa i1spupčenim jago
dicama i razdeljenom kosom i bradom u pramenovima sa spiral
nim zvršecima.32) Iako su poznati uzajamni uticaji severne i južne 
Italije, navedena sličnost ne može nas navesti da poverujemo u 
nastavak umetnosti majstora Nikole iz Ferare na portalu u Barleti. 
To se može objasniti sličnim umetničkim prilikama na vetrometini 
Istoka i Zapada, s obzirom da se zna da je Nikola formiran takođe 
pod uticajima vizantiske umetnosti. 

Ostali deo skulpturalne dekoracije na dovratnicima sačinjen 
je od biljnih motiva. Raznolike biljne vreže krivudaju i prepliću 
se duž portala skrivajući zrele plodove i poneku figuricu, a šireći 
jedro bogato lšće. Iako su to sve tako poznati motivi sa apuliskih 
katedrala, ne mogu im se naći identičke paralele. Vredno je napo
menuti da se na arhitravu nalazi nešto drukčije obrađen ornament 
lozica i lišća, manje plastično obrađen i više stilizovan. On potseća 
na rad u metalu. Te iste lozice, stilizovane na isti način pružaju 
se po bronzanim vratima Južne Italije, naročito na Boemundovom 
nadgrobnom spomeniku u Kanosi.33) 

III 

Ispod timpanonske grupe ostao je natpis: >>Incola tranensis 
sculpsit Simeon Raguseus, Domine miserere«.34) Podaci o skulptoru 
da je poreklom iz Dubrovnika, a nastanjen u Traniju, upućuju da 
se izvori njegove umetnosti potraže u tim gradovima, gdje je 
eventualno mogao biti formiran kao umetnik. Na početku je već 
istaknuto da prehodnici nisu našli uvek prave odgovore. I zaista, 
to je vrlo težak posao. Mi ćemo dodati još jednu veliku poteškoću . . 
Naime, prilikom stilske analize konstantovali smo veliku stilsku 
neujednačenost skulptura na portalu. Postavlja se pitanje da li 
se to može objasniti radom jednog majstora koji se prilagođavao 
okviru portala, ili treba objasniti učešćem bar dva majstora. Izgleda 
neverovatno da je isti skulptor klesao grupu Deisis u timpanu 
i figure na dovratnicima. Njihove razlike nisu samo u fizionoml·
jama, pokretima, proporcijama, okvirima ili reljefnosti, već u stil
skim rešenjima, što je mnogo ozbiljnije. Na mnogim srednjeve
kovnim portalima isti majstori su klesali celokupnu kamenu deko
raciju, koju su, sa malim adaptacijama prema dimenzijama kamena, 
radili uvek na isti način. Na njihovim timpanima, dovratnicima, 
konzolama nalaze se iste ličnosti, samo negde malo veće i reljefnije, 
a negde manje i u površini. Razlike na portalu u Barleti dovode 

32) H. Decker, L'art roman en Italie, Paris 1958, T. 231. 
aa) C. Willemsen, Apulien, Leipzig 1944, T. 92. 
34) E. Ber.taux (op. cit.) je tačno čitao natpise na portalu. Petrucci 

je pogrešno pročitao Ragusensis (op. cit. 95) mesto Raguseus. 
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u sumnju pretpostavku da je Simeon Dubrovčanin radio ceo portaL 
Ako se napravi najgrublja podela, onda bi timpanonska grupa bila 
njegovo delo, jer se ispod nje i potpisao, slično Radovanu u Tro
giru, dok je neki drugi majstor autor figura Bogorodice i Hrista 
na dovratnicima. Zato bi u iraganjima za našim Dubrovčaninom 
trebalo ići za sličnostima figura i elemenata iz timpana. Petrucci 
je pretpostavio da se Simeon .formirao u školi Nikole i Arseramusa, 
poznatih umetnika Barlcte, istina iz XII veka. Trebalo bi još 
detaljnije ispitati umetnost Tranija XIII veka i videti nije li naš 
umetnik, boravivši u tom gradu, usvojio neke elemente iz te 
umetnosti. sem opštih likovnih rešenja, karakterističnih za celu 
Apuliju. 

Za nas je, svakako, zanimljivije traženje Simeona Dubrovča
nina u umeLnosti naših obala. Ranije je bilo reči o pretpostavkama 
da je on izašao iz Radovanovog kruga. Međutim, Radovanova 
skuptura je u vodama romanike, dok se skulptura Simeona nalazi 
na pola puta između Vizantije i gotike. Od neopisive je štete što 
je dubrovačka romanika XIII veka ostala bez većih celina. Tim ~ 
dragoceniji fragmenti koje je Fisković skupio35) i pomogao da se 
nasluti skulptura dubrovačkog XIII veka, veka uspona i umetničke 
aktivnosti. Figura Bogorodice na prestolu sa malim Hristom iz 
muzeja Rupe ima izvesnih sličnosti, ne sa figurom Bogorodice sa 
dovratnika u Barleti, već sa Hristom na prestolu u Deisisu tim
pana. Ta sličnost se sastoji u sitnom plisiranju tkanine i u raspo· 
redu i padu nabora, kao i u nagoveštavanju ljudskih formi ispod 
njih. Postoje izvesne srodnosti u fizionomijama Bogorodice sa 
dovratnika u Barleti i figure mučenika iz kotorskog lapidarija.36) 

To su te fizionomije jakih jagodica, upalih obraza, isturenih brada, 
malo mongoloidne, neuobičajene i u vizantiskoj umetnosti, koja je 
negovala klasicističke forme, i u romanskoj, koja je imala drukčije 
proporcije. Ove nabačene analogije nisu dovoljne za donošenje· 
nekih sigurnih zaključaka, ali ukazuju na put kojim treba ići. Čini 
nam se da nema mnogo osnova da se traže komparacije na reljefu 
Blagovestl sa splitskog zvonika i na nekim drugim reljefima Splita 
i Trogira, i da oni pripadaju jednom drugom umetničkom krugu, 
na što ćemo se posebno osvrnuLi. Drugom prilikom ćemo pokušati 
da sagledamo Simeona Dubrovčanina u svetlosti naše srednje
vekovne skulpture. 

35) C. Fisković, Fragments. 
86) Jovanka Stojanović-Maksimović, O srednjoveikovnoj skulp

turi na Crnogorskom primorju, Istoriski ,glasnik 3-4, 1951, sl. ll. 
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PROBLEMES D'ICONOGRAPHIE ET DE STYLE SUR LE PORTAIL 
DE SIMEON DUBROVčANIN A BARLETT A 

JOVANKA MAKSIMOVIĆ 

Le portail occidental de l'eglise St-Andre a Barletta n'a pas con
serve sa forme primitive; pourtant son aspect actuel permet d'imaginer 
ce qu'etait sa riche decoration sculpturale. Dans le tympan se trouve 
une composition de Chri•s t en majeste, la Vierge, Saint Jean-Baptiste et 
deux anges; sur le dessus de porte septentrional, la Vierge alla i tan t 
l'Enfant Jesus et, au-dessous, des scenes du Peche Origine! (Adam et 
Eve. expulsion du Paradis Terrestre); sur le des s us de porte meridional 
le Christ benissant, et un relief de deux animaux luttant. De grandes 
consoles en forme de lion se trouvent de chaque cote du portail et une 
decoration florale extrement riche couvre toutes ses parties. 

Les analyses iconographique et stylistique indiquent que, dans une 
certaine mesure, le portail renferme des elements occidentaux et 
orientaux. Le Deisis byzantin, tres rarement represente sur le portail 
occidental (beaucoup plus souvent dans l 'abside ou sur l'iconostase), est 
rempli par deux figures d 'anges agenouilles, avec encensoir, absolument 
COn!;ues a !'occidentale. Le rapprochement de !'Ancien et du Nouveau 
Testament sur le dessus de porte septentrional (Eve et la Vierge) est 
assez frequent dans l'art roman. StylistiquEment, le Deisis est egale
ment assez proche du byzantin, surtout des objets en ivoire, tant par 
la composition que par les solutions plastiques, quoique deja d'inter
pretation occidentale. Les reliefs des dessus de porte, traites a plat et 
lineairement, rappellent davanta:ge la technique picturale, l 'email et la 
miniature, surtout >> otonesques« et romans. 

Bien que !'inscription sous les groupes du tympan mentionne la 
sculpture de Simeon de Dubrovnik, habitant de Trani, on ne peut affir
mer que cet artiste soit l'auteur de tout le portail, precisement a cause 
de fortes inegalites stylistiques. Quant aux sculptures du tympan, qui 
son surement de lui, et aux autres, il est difficile de trouver !'equivalent 
a Trani et a Dubrovnik. Il existe cependant des ressemblances, soit dans 
le style (avec la figure de la Vierge de Dubrovnik) soit dans les physi
onomies inusitees (avec la figure du martyr de Kotor). Ce qui colnduit 
a une recherche encore plus detaillee dans cette direction. 
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